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Quelle: Landeswahlleiter Bremen/Statistisches Landesamt Bremen

2023 23-19 2019 2023 23-19 2019
460.778 -14.704 475.482

Nichtwähler 198.679 +27.823 170.856 43,1 +7,2 35,9
262.099 -42.527 304.626 56,9 -7,2 64,1

Stimmzettel
6.698 -375 7.073 2,6 +0,2 2,3

gültige 255.401 -42.152 297.553 97,4 -0,2 97,7
Stimmen
gültige 1.263.908 -205.598 1.469.506
CDU 331.380 -60.329 391.709 26,2 -0,4 26,7
SPD 376.610 +10.235 366.375 29,8 +4,9 24,9
GRÜNE 150.263 -105.918 256.181 11,9 -5,5 17,4
DIE LINKE 137.676 -28.702 166.378 10,9 -0,4 11,3
FDP 64.155 -23.265 87.420 5,1 -0,9 5,9
BIW 118.695 +82.887 35.808 9,4 +7,0 2,4
Die PARTEI 12.052 -12.381 24.433 1,0 -0,7 1,7
PIRATEN 2.184 -11.959 14.143 0,2 -0,8 1,0
dieBasis 9.988 +9.988 0,8 +0,8
GFA 5.351 +5.351 0,4 +0,4
MLPD 1.993 +1.993 0,2 +0,2
MERA25 7.912 +7.912 0,6 +0,6
ÖDP 5.498 +5.498 0,4 +0,4
Verjüngungsforschung 1.484 +1.484 0,1 +0,1
Tierschutzpartei 13.819 +13.819 1,1 +1,1
Volt 24.848 +24.848 2,0 +2,0

2023 nicht angetreten 127.059 8,6

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Bürgerschaftswahl in Bremen 2023
- Land Bremen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

ungültige

Wahlberechtigte

Wähler



Quelle: Landeswahlleiter Bremen/Statistisches Landesamt Bremen

2023 23-19 2019 2023 23-19 2019
381.421 -12.689 394.110

Nichtwähler 154.261 +22.020 132.241 40,4 +6,9 33,6
227.160 -34.709 261.869 59,6 -6,9 66,4

Stimmzettel
5.376 -469 5.845 2,4 +0,1 2,2

gültige 221.784 -34.240 256.024 97,6 -0,1 97,8
Stimmen
gültige 1.098.932 -167.075 1.266.007
CDU 296.158 -48.557 344.715 26,9 -0,3 27,2
SPD 328.835 +13.317 315.518 29,9 +5,0 24,9
GRÜNE 128.442 -93.920 222.362 11,7 -5,9 17,6
DIE LINKE 127.559 -21.552 149.111 11,6 -0,2 11,8
FDP 55.532 -20.153 75.685 5,1 -0,9 6,0
BIW 81.203 +60.463 20.740 7,4 +5,8 1,6
Die PARTEI 12.052 -12.381 24.433 1,1 -0,8 1,9
dieBasis 9.988 +9.988 0,9 +0,9
GFA 5.351 +5.351 0,5 +0,5
MLPD 1.993 +1.993 0,2 +0,2
MERA25 7.912 +7.912 0,7 +0,7
ÖDP 3.756 +3.756 0,3 +0,3
Verjüngungsforschung 1.484 +1.484 0,1 +0,1
Tierschutzpartei 13.819 +13.819 1,3 +1,3
Volt 24.848 +24.848 2,3 +2,3

2023 nicht angetreten 113.443 9,0

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Wahlberechtigte

Wähler

ungültige

Bürgerschaftswahl in Bremen 2023
- Stadt Bremen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent



Quelle: Landeswahlleiter Bremen/Statistisches Landesamt Bremen

2023 23-19 2019 2023 23-19 2019
79.357 -2.015 81.372

Nichtwähler 44.418 +5.803 38.615 56,0 +8,5 47,5
34.939 -7.818 42.757 44,0 -8,5 52,5

Stimmzettel
1.322 +94 1.228 3,8 +0,9 2,9

gültige 33.617 -7.912 41.529 96,2 -0,9 97,1
Stimmen
gültige 164.976 -38.523 203.499
CDU 35.222 -11.772 46.994 21,3 -1,7 23,1
SPD 47.775 -3.082 50.857 29,0 +4,0 25,0
GRÜNE 21.821 -11.998 33.819 13,2 -3,4 16,6
DIE LINKE 10.117 -7.150 17.267 6,1 -2,4 8,5
FDP 8.623 -3.112 11.735 5,2 -0,5 5,8
BIW 37.492 +22.424 15.068 22,7 +15,3 7,4
PIRATEN 2.184 -2.240 4.424 1,3 -0,9 2,2
ÖDP 1.742 +1.742 1,1 +1,1

2023 nicht angetreten 23.335 11,5

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

CDU
SPD
GRÜNE Bündnis 90/Die GRÜNEN
DIE LINKE DIE LINKE
FDP
BIW BÜRGER IN WUT
Die PARTEI

PIRATEN Piratenpartei Deutschland
dieBasis
GFA Grundeinkommen für Alle
MLPD Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands
MERA 25 MERA25
ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei
ohne Kürzel Partei für schulmedizinische Verjüngungsforschung
Tierschutzpartei PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ
Volt Volt Deutschland

                                  

Christlich Demokratische Union Deutschlands 

Basisdemokratische Partei Deutschland

Freie Demokratische Partei

Wahlberechtigte

Wähler

ungültige

Bürgerschaftswahl in Bremen 2023
- Stadt Bremerhaven -
Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und
basisdemokratische Initiative



Quellen: Teilweise eigene Berechnung. Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 18. Juli 2023, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2023; Landeswahlleiter Bremen, Statistisches Landesamt Bremen

Wahltag Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

13.10.19462 -3 18,9 47,6 18,34 - - - 15,25 - - - - - - - -
12.10.1947 67,8 22,0 41,7 19,44 - - - 16,96 - +3,1 -5,9 +1,2 - - - +1,6
07.10.1951 83,3 9,0 39,1 11,8 - - - 40,07 +15,5 -12,9 -2,6 -7,6 - - - +23,1
09.10.1955 84,0 18,0 47,7 8,6 - - - 25,68 +0,6 +9,0 +8,6 -3,2 - - - -14,4
11.10.1959 79,2 14,8 54,9 7,1 - - - 23,29 -4,7 -3,2 +7,1 -1,5 - - - -2,4
29.09.1963 76,1 28,9 54,7 8,4 - - - 8,010 -3,1 +14,1 -0,2 +1,2 - - - -15,2
01.10.1967 77,0 29,5 46,0 10,5 - - - 14,011 +0,9 +0,6 -8,7 +2,2 - - - +5,9
10.10.1971 80,0 31,6 55,3 7,1 - - - 6,0 +3,0 +2,1 +9,3 -3,4 - - - -8,0
28.09.1975 82,2 33,8 48,7 13,0 - - - 4,5 +2,2 +2,2 -6,6 +5,8 - - - -1,4
07.10.1979 78,5 31,9 49,4 10,7 6,512 - - 1,4 -3,7 -1,8 +0,7 -2,2 +6,5 - - -3,2
25.09.1983 79,7 33,3 51,3 4,6 7,813 - - 3,0 +1,2 +1,4 +1,9 -6,2 +1,3 - - +1,6
11.09.1987 75,6 23,4 50,5 10,0 10,2 - - 5,8 -4,0 -9,9 -0,8 +5,4 +2,4 - - +2,8
29.09.1991 72,2 30,7 38,8 9,5 11,4 - - 9,714 -3,4 +7,2 -11,7 -0,5 +1,2 - - +3,9
14.05.1995 68,6 32,6 33,4 3,4 13,1 2,4 - 15,215 -3,5 +1,9 -5,4 -6,1 +1,7 +2,4 - +5,5
06.06.1999 60,1 37,1 42,6 2,5 8,9 2,9 - 6,0 -8,5 +4,5 +9,2 -0,9 -4,1 +0,5 - -9,2
25.05.2003 61,3 29,8 42,3 4,2 12,8 1,7 - 9,2 +1,2 -7,4 -0,2 +1,7 +3,9 -1,2 - +3,2
13.05.2007 57,5 25,6 36,7 6,0 16,5 8,4 - 6,7 -3,8 -4,1 -5,6 +1,8 +3,7 +6,8 - -2,5
22.05.2011 55,5 20,4 38,6 2,4 22,5 5,6 - 10,6 -2,1 -5,3 +1,9 -3,6 +6,0 -2,8 - +3,9
10.05.2015 50,2 22,4 32,8 6,6 15,1 9,5 5,5 8,0 -5,3 +2,1 -5,8 +4,2 -7,3 +3,9 +5,5 -2,6
26.05.2019 64,1 26,7 24,9 5,9 17,4 11,3 6,1 7,6 +13,9 +4,2 -7,9 -0,6 +2,3 +1,8 +0,6 -0,4
14.05.2023 56,9 26,2 29,8 5,1 11,9 10,9 - 16,116 -7,2 -0,4 +4,9 -0,9 -5,5 -0,4 -6,1 +8,5

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit Juni 2007 DIE LINKE.
2 Die Wahl zur 1. Bürgerschaft fand als Kommunalwahl am 13. Oktober 1946 unter nicht vergleichbaren Bedingungen statt.
3 Keine Angaben möglich, da jeder Wähler 3 bis 5 Stimmen hatte und nur die Anzahl der gültigen Stimmzettel, nicht aber die der Stimmen festgestellt werden konnte.
4 Bremer Demokratische Volkspartei.
5 Darunter: Kommunistische Partei Deutschlands 11,5%.
6 Darunter: Kommunistische Partei Deutschlands 8,8%.
7 Darunter: Deutsche Partei 14,7%; Sozialistische Reichspartei 7,7%; Kommunistische Partei Deutschlands 6,4%; Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 5,6%.
8 Darunter: Deutsche Partei 16,6%; Kommunistische Partei Deutschlands 5,0%.
9 Darunter: Deutsche Partei 14,5%.
10 Darunter: Deutsche Partei 5,2%.
11 Darunter: Nationaldemokratische Partei Deutschlands 8,8%.
12 Davon: Bremer Grüne Liste 5,1% und Alternative Liste für Demokratie und Umweltschutz - Bremen 1,4%.
13 Davon: Grüne 5,4% und Bremer Grüne Liste 2,4%.
14 Darunter: Deutsche Volksunion 6,2%.
15 Darunter: Arbeit für Bremen und Bremerhaven e.V. 10,7%.
15 Darunter: Bürger in Wut 9,4%.

Bürgerschaftswahlen im Land Bremen

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quellen: Teilweise eigene Berechnung. Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 18. Juli 2023, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2023; Landeswahlleiter Bremen, Statistisches Landesamt Bremen

Wahltag Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

12.10.1947 71,1 23,0 40,4 21,2 - - - 15,4 - - - - - - - -
07.10.1951 84,4 9,5 39,4 13,2 - - - 37,8 +13,3 -13,5 -1,0 -7,9 - - - +22,5
09.10.1955 85,4 18,4 48,7 8,9 - - - 24,0 +1,0 +8,9 +9,3 -4,3 - - - -13,8
11.10.1959 80,9 15,0 55,5 7,3 - - - 22,2 -4,5 -3,4 +6,8 -1,6 - - - -1,8
29.09.1963 78,2 28,7 54,6 8,5 - - - 8,2 -2,7 +13,7 -0,9 +1,2 - - - -14,1
01.10.1967 78,5 29,3 45,2 11,0 - - - 14,5 +0,4 +0,6 -9,4 +2,5 - - - +6,3
10.10.1971 81,1 31,3 55,2 7,3 - - - 6,1 +2,6 +2,0 +10,0 -3,7 - - - -8,3
28.09.1975 83,8 33,6 48,1 13,5 - - - 4,7 +2,7 +2,3 -7,1 +6,2 - - - -1,4
07.10.1979 80,0 32,0 48,7 11,1 - - - 8,2 -3,9 -1,6 +0,6 -2,4 - - - +3,5
25.09.1983 81,2 33,4 51,2 4,7 5,5 - - 5,3 +1,2 +1,4 +2,5 -6,4 +5,5 - - -2,9
11.09.1987 76,7 23,3 51,0 10,2 10,3 - - 5,2 -4,5 -10,1 -0,2 +5,6 +4,8 - - -0,1
29.09.1991 73,8 31,4 38,3 9,6 11,9 - - 8,9 -3,0 +8,1 -12,7 -0,6 +1,6 - - +3,6
14.05.1995 70,4 32,3 33,0 3,3 13,4 2,6 - 15,5 -3,4 +0,9 -5,3 -6,3 +1,5 +2,6 - +6,6
06.06.1999 62,0 37,7 42,7 2,1 9,1 3,1 - 5,2 -8,4 +5,4 +9,8 -1,2 -4,3 +0,6 - -10,3
25.05.2003 62,9 29,4 43,3 3,9 13,5 1,8 - 8,0 +0,9 -8,3 +0,6 +1,8 +4,4 -1,3 - +2,9
13.05.2007 58,6 25,8 37,1 5,4 17,4 8,7 - 5,6 -4,3 -3,6 -6,2 +1,5 +3,8 +6,9 - -2,4
22.05.2011 57,0 20,4 39,3 2,3 22,6 5,8 - 9,6 -1,6 -5,4 +2,3 -3,2 +5,2 -2,9 - +4,0
10.05.2015 52,1 22,2 32,6 6,7 15,8 9,9 5,6 7,1 -4,9 +1,8 -6,7 +4,5 -6,8 +4,1 +5,6 -2,5
26.05.2019 66,5 27,2 24,9 6,0 17,6 11,8 5,6 6,9 +14,3 +5,0 -7,7 -0,8 +1,8 +1,8 +0,1 -0,2
14.05.2023 59,6 26,9 29,9 5,1 11,7 11,6 - 14,82 -6,9 -0,3 +5,0 -0,9 -5,9 -0,2 -5,6 +7,9

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit Juni 2007 DIE LINKE.
2 Darunter: Bürger in Wut 7,4%.

Bürgerschaftswahlen im Wahlbereich Bremen - Stadt
(Prozent bzw. Prozentpunkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quellen: Teilweise eigene Berechnung. Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 18. Juli 2023, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2023; Landeswahlleiter Bremen, Statistisches Landesamt Bremen

Wahltag Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sonstige

12.10.1947 55,1 16,9 48,0 10,7 - - - 24,5 - - - - - - -
07.10.1951 79,1 7,1 37,7 5,8 - - - 49,3 +23,9 -9,8 -10,2 -4,9 - - - +24,9
09.10.1955 78,3 16,5 43,6 7,4 - - - 32,4 -0,8 +9,4 +5,9 +1,6 - - - -16,9
11.10.1959 72,8 14,1 52,1 6,4 - - - 27,5 -5,5 -2,5 +8,5 -1,0 - - - -4,9
29.09.1963 67,8 29,8 55,1 7,6 - - - 7,4 -5,0 +15,7 +3,1 +1,3 - - - -20,0
01.10.1967 70,9 30,3 49,7 8,3 - - - 11,7 +3,1 +0,5 -5,5 +0,7 - - - +4,3
10.10.1971 75,4 32,5 55,9 6,3 - - - 5,3 +4,5 +2,2 +6,3 -2,0 - - - -6,5
28.09.1975 75,4 34,4 51,5 10,4 - - - 3,6  ±0,0 +1,9 -4,4 +4,1 - - - -1,6
07.10.1979 72,3 31,6 52,8 9,1 - - - 6,4 -3,1 -2,8 +1,3 -1,3 - - - +2,8
25.09.1983 73,2 32,9 52,1 4,3 5,3 - - 5,4 +1,0 +1,3 -0,7 -4,9 +5,3 - - -1,0
11.09.1987 70,8 24,2 48,2 9,2 10,0 - - 8,4 -2,4 -8,7 -3,9 +4,9 +4,7 - - +3,0
29.09.1991 65,4 27,3 41,2 9,0 8,8 - - 13,7 -5,5 +3,2 -7,0 -0,1 -1,2 - - +5,3
14.05.1995 61,1 34,2 35,5 3,7 11,3 1,4 - 13,8 -4,3 +6,9 -5,6 -5,3 +2,5 +1,4 - +0,1
06.06.1999 51,8 34,1 41,7 4,6 7,7 1,6 - 10,4 -9,3 -0,1 +6,1 +0,9 -3,6 +0,2 - -3,5
25.05.2003 54,3 31,8 36,9 5,7 8,9 1,1 - 15,6 +2,5 -2,3 -4,7 +1,1 +1,1 -0,5 - +5,2
13.05.2007 52,6 25,1 34,8 8,8 12,0 6,9 - 12,4 -1,7 -6,7 -2,1 +3,1 +3,1 +5,8 - -3,2
22.05.2011 48,1 20,1 34,3 3,1 21,8 4,6 - 16,2 -4,4 -5,0 -0,5 -5,8 +9,8 -2,3 - +3,8
10.05.2015 40,5 23,9 34,0 5,5 11,2 7,0 4,9 13,5 -7,6 +3,8 -0,3 +2,4 -10,6 +2,4 +4,9 -2,7
26.05.2019 52,6 23,1 25,0 5,8 16,6 8,5 9,1 12,0 +12,0 -0,8 -9,0 +0,3 +5,4 +1,5 +4,1 -1,5
14.05.2023 44,0 21,3 29,0 5,2 13,2 6,1 - 25,12 -8,5 -1,7 +4,0 -0,5 -3,4 -2,4 -9,1 +13,1

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit Juni 2007 DIE LINKE.
2 Darunter: Bürger in Wut 22,7%.

Bürgerschaftswahlen im Wahlbereich Bremerhaven
(Prozent bzw. Prozentpunkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Wahltag CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1

AfD Sonstige Gesamt

13.10.19462 12 51 123 - - - 54 80
12.10.1947 24 46 173 - - - 135 100
07.10.1951 9 43 12 - - - 366 100
09.10.1955 18 52 8 - - - 227 100
11.10.1959 16 61 7 - - - 168 100
29.09.1963 31 57 8 - - - 48 100
01.10.1967 32 50 10 - - - 89 100
10.10.1971 34 59 7 - - - - 100
28.09.1975 35 52 13 - - - - 100
07.10.1979 33 52 11 - - - 410 100
25.09.1983 37 58 - 5 - - - 100
11.09.1987 25 54 10 10 - - 111 100
29.09.1991 32 41 10 11 - - 611 100
14.05.1995 37 37 - 14 - - 1212 100
06.06.1999 42 47 - 10 - - 111 100
25.05.2003 29 40 1 12 - - 111 83
13.05.2007 23 32 5 14 7 - 213 83
22.05.2011 20 36 - 21 5 - 114 83
10.05.2015 20 30 6 14 8 4 114 83
26.05.2019 24 23 5 16 10 5 114 84
14.05.2023 24 27 5 11 10 - 1014 87

2 Die Wahl zur 1. Bürgerschaft fand als Kommunalwahl am 13. Oktober 1946 unter nicht vergleichbaren Bedingungen statt.

Quellen: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 18. Juli 2023, Der Bundeswahlleiter, Wiesbaden, 2023;
2023: Landeswahlleiter Bremen

13 Davon: Deutsche Volksunion 1 Sitz, Bürger in Wut 1 Sitz.

Sitzverteilung im Land Bremen seit 1946

3 Bremer Demokratische Volkspartei.
4 Davon: Kommunistische Partei Deutschlands 3 Sitze, Wählergruppen bzw. Einzelbewerber 2 Sitze.
5 Davon: Kommunistische Partei Deutschlands 10 Sitze, Deutsche Partei 3 Sitze.
6 Davon: Deutsche Partei 16 Sitze, Sozialistische Reichspartei 8 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 6 Sitze, 
Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 2 Sitze, Wählergemeinschaft der
Fliegergeschädigten 4 Sitze.
7 Davon: Deutsche Partei 18 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 4 Sitze.

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS,
   seit Juni 2007 DIE LINKE.

8 Deutsche Partei.
9 Nationaldemokratische Partei Deutschlands.
10 Bremer Grüne Liste.
11 Deutsche Volksunion (1987: Liste D).
12 Arbeit für Bremen und Bremerhaven e.V.

14 Bürger in Wut.



CDU
24

SPD
27

FDP
5

GRÜNE
11

DIE LINKE
10

BIW
10

Sitze insgesamt
87

Bürgerschaftswahl im Land Bremen 2023
Sitzverteilung

Quelle: Statistisches Landesamt Bremen, Bundeswahlleiter



Wahltag CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1

AfD Sonstige Gesamt

12.10.1947 21 36 152 - - - 83 80
07.10.1951 8 35 11 - - - 264 80
09.10.1955 15 42 7 - - - 165 80
11.10.1959 13 49 6 - - - 126 80
29.09.1963 24 45 7 - - - 46 80
01.10.1967 25 39 9 - - - 77 80
10.10.1971 27 47 6 - - - - 80
28.09.1975 28 41 11 - - - - 80
07.10.1979 26 41 9 - - - 48 80
25.09.1983 30 46 - 4 - - - 80
11.09.1987 20 44 8 8 - - - 80
29.09.1991 26 32 8 10 - - 49 80
14.05.1995 29 29 - 12 - - 1010 80
06.06.1999 34 38 - 8 - - - 80
25.05.2003 23 34 - 10 - - - 67
13.05.2007 19 27 4 12 6 - - 68
22.05.2011 16 30 - 17 5 - - 68
10.05.2015 16 24 5 12 7 4 - 68
26.05.2019 20 19 4 13 9 4 - 69
14.05.2023 21 23 4 9 9 - 611 72

Quellen: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 18. Juli 2023, Der Bundeswahlleiter, Wiesbaden, 2023;
2023: Landeswahlleiter Bremen

5 Davon: Deutsche Partei 12 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 4 Sitze.
6 Deutsche Partei.
7 Nationaldemokratische Partei.
8 Bremer Grüne Liste.
9 Deutsche Volksunion (1987: Liste D).

Sitzverteilung in Bremen - Stadt seit 1947

2 Bremer Demokratische Volkspartei.
3 Kommunistische Partei Deutschlands.
4 Davon: Deutsche Partei 10 Sitze, Sozialistische Reichspartei 7 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 5 Sitze, 
Wählergemeinschaft der Fliegergeschädigten 4 Sitze.

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS,
   seit Juni 2007 DIE LINKE.

11 Bürger in Wut.

10 Arbeit für Bremen und Bremerhaven e.V.



Wahltag CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1

AfD Sonstige Gesamt

12.10.1947 3 10 22 - - - 53 20
07.10.1951 1 8 1 - - - 104 20
09.10.1955 3 10 1 - - - 65 20
11.10.1959 3 12 1 - - - 45 20
29.09.1963 7 12 1 - - - - 20
01.10.1967 7 11 1 - - - 16 20
10.10.1971 7 12 1 - - - - 20
28.09.1975 7 11 2 - - - - 20
07.10.1979 7 11 2 - - - - 20
25.09.1983 7 12 - 1 - - - 20
11.09.1987 5 10 2 2 - - 17 20
29.09.1991 6 9 2 1 - - 27 20
14.05.1995 8 8 - 2 - - 28 20
06.06.1999 8 9 - 2 - - 17 20
25.05.2003 6 6 1 2 - - 17 16
13.05.2007 4 5 1 2 1 - 29 15
22.05.2011 4 6 - 4 - - 110 15
10.05.2015 4 6 1 2 1 - 119 15
26.05.2019 4 4 1 3 1 1 110 15
14.05.2023 3 4 1 2 1 - 410 15

Quellen: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 18. Juli 2023, Der Bundeswahlleiter, Wiesbaden, 2023;
2023: Landeswahlleiter Bremen

Sitzverteilung in Bremerhaven seit 1947

2 Bremer Demokratische Volkspartei.
3 Davon: Deutsche Partei 3 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 2 Sitze.
4 Davon: Deutsche Partei 6 Sitze, Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 2 Sitze, Kommunistische 
Partei Deutschlands 1 Sitz, Sozialistische Reichspartei 1 Sitz.
5 Deutsche Partei.

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS,
   seit Juni 2007 DIE LINKE.

6 Nationaldemokratische Partei.
7 Deutsche Volksunion (1987: Liste D).
8 Arbeit für Bremen und Bremerhaven e.V.
9 Davon: Deutsche Volksunion 1 Sitz, Bürger in Wut 1 Sitz.
10 Bürger in Wut.



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Alter

16 +4 19 +5 16 -14 18 +1 11 +1 7 +6
16 -1 22 +5 19 -5 14 -3 7 +1 7 +5
22 -3 26 +6 18 -4 10 -1 6 -1 10 +7
29 +2 27 +4 12 -7 9 -2 5 ±0 12 +9
32 -1 38 +5 7 -3 9 +1 3 -2 9 +6

25 -1 31 +5 13 -7 11 ±0 4 -1 8 +5
15 +3 18 +4 18 -16 21 +3 7 ±0 5 +4
14 -2 22 +3 21 -8 15 -1 6 +1 7 +5
20 -5 29 +7 19 -4 11 +1 5 -1 9 +6
26 +1 29 +6 14 -9 9 -3 5 ±0 11 +8
31 -2 40 +6 7 -5 10 +2 3 -2 8 +5

28 ±0 28 +4 11 -4 10 -1 6 -1 11 +9
17 +4 19 +5 14 -12 14 -2 15 +2 9 +8
17 -2 22 +7 16 -4 12 -6 9 +1 8 +6
25 -2 24 +7 18 -3 9 -2 7 ±0 11 +9
32 +3 26 +3 10 -6 9 -1 5 -1 13 +11
32 -2 35 +3 6 -2 9 +1 4 -1 11 +8

Datenbasis: 12.755 Wählerinnen und Wähler
Quelle: Infratest dimap

16-24 Jahre
25-34 Jahre

Bürgerschaftswahl in Bremen 2023
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2019)

CDU SPD GRÜNE LINKE FDP BIW

35-44 Jahre
45-59 Jahre

Frauen
Gesamt
16-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

16-24 Jahre
25-34 Jahre

60 Jahre und älter
Männer
Gesamt

25-34 Jahre

35-44 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

25 -1 41 +1 5 -2 6 ±0 3 -1 16 +11
31 +1 32 +6 6 -4 7 -2 5 -1 14 +10
24 -1 25 +5 17 -7 14 ±0 6 ±0 6 +5

30 -5 40 +5 6 -3 9 -1 3 ±0 10 +7
27 +5 30 +8 6 -6 9 -2 5 +1 17 +12
24 ±0 27 +6 15 -7 10 -2 6 -1 9 +7
30 -1 21 -6 19 -1 8 -2 4 -2 7 +6
36 +11 17 +1 13 -8 13 +3 9 -6 7 +6

28 -1 30 +5 13 -5 10 ±0 5 -1 8 +6
18 +4 30 +6 9 -8 13 -4 3 -1 16 +10

18 23 20 15 5 7
20 27 19 13 7 7
29 32 8 9 5 11

Datenbasis: 2.625 Wählerinnen und Wähler
Quelle: Infratest dimap

Angestellte

Wirtschaftliche Lage

20 Jahre und länger

weniger gut/schlecht
Wohndauer in Bremen
weniger als 10 Jahre
10 bis 19 Jahre

sehr gut/gut

Beamte
Selbstständige

hoch

Bildung
niedrig
mittel

Beruf/Tätigkeit
Rentner
Arbeiter

Bürgerschaftswahl in Bremen 2023
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2019)

FDP BIWCDU SPD GRÜNE LINKE



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
26,2 -0,4 29,8 +4,9 11,9 -5,5 10,9 -0,4 5,1 -0,9 9,4 +7,0 6,7 -4,5

28 +1 27 +3 12 -4 10 -1 6 -1 10 +8 7 -6
25 -1 31 +5 13 -8 12 +1 4 -1 8 +6 7 -3

15 ±0 23 +6 19 -8 17 ±0 8 ±0 6 +5 13 -2
22 -1 24 +3 18 -4 10 -2 6 ±0 9 +7 11 -3
30 +1 29 +5 10 -7 9 -2 5 -1 12 +9 6 -6
31 -4 37 +4 7 -4 10 +2 4 -2 8 +6 3 -3

15 -2 22 +7 17 -6 14 -2 9 -1 8 +7 14 -3
14 +1 24 +5 21 -10 20 +2 6 ±0 4 +2 13 ±0
22 -2 21 +2 18 -1 10 -2 7 -1 9 +7 12 -4
21 -1 26 +4 19 -6 10 -2 5 ±0 9 +7 10 -2
32 +3 27 +3 10 -5 8 -2 5 -1 13 +9 6 -8
28 ±0 30 +6 11 -8 10 -1 4 ±0 11 +9 6 -4
34 +1 32 ±0 8 -1 9 ±0 5 -1 10 +7 3 -5
30 -5 40 +5 7 -5 11 +4 3 -2 7 +5 3 -2

24 +3 31 ±0 6 -5 9 -2 5 ±0 19 +15 7 -11
26 -2 30 +7 13 -6 11 -1 5 -1 9 +6 7 -4
29 -3 30 +2 14 -3 13 +3 5 ±0 5 +4 5 -2
37 +3 20 +4 12 -8 11 ±0 7 -1 6 +4 8 -2

27 +1 43 +4 3 -4 6 -1 3 -1 16 +12 3 -10
30 +3 31 +5 6 -8 7 -2 4 -2 16 +12 7 -8

Hochschulreife 25 -1 27 +8 13 -7 13 -1 5 -1 7 +5 9 -2
24 -2 25 +4 20 -5 15 +1 6 ±0 4 +3 7 ±0

Datenbasis: 11.110 Wählerinnen und Wähler
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Wahltagsbefragung Bremen am 14. Mai 2023
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2019)

SonstigeCDU SPD GRÜNE LINKE FDP BIW

Hochschulabschluss

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

ALTER

ab 60 Jahren Frau

männlich
weiblich

16-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter
ALTER+GESCHLECHT
16-29 Jahre Mann

BERUFSGRUPPE

SCHULBILDUNG

Gesamt
GESCHLECHT

16-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbstständige



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 4.500 4.000 +500
GRÜNE 2.500 500 +2.000
LINKE 1.000 500 +500
FDP 3.000 3.000 ±0
BIW 0 3.000 -3.000
AfD 1.000 0 +1.000
Andere 1.000 500 +500
Summe über Parteien 13.000 11.500 +1.500
Nichtwähler 3.500 9.000 -5.500
Erstwähler/Verstorbene 1.500 6.500 -5.000
Zu-/Fortgezogene 2.500 6.500 -4.000
Wählerströme insgesamt 20.500 33.500 -13.000
Wählerstamm 46.000 46.000
Wähler 2023 und 2019 66.500 79.500 -13.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 4.000 4.500 -500

GRÜNE 10.500 1.500 +9.000
LINKE 4.500 1.500 +3.000
FDP 1.000 500 +500
BIW 500 1.500 -1.000
AfD 500 0 +500
Andere 500 1.000 -500
Summe über Parteien 21.500 10.500 +11.000
Nichtwähler 4.000 8.500 -4.500
Erstwähler/Verstorbene 2.000 6.000 -4.000
Zu-/Fortgezogene 6.500 6.500 ±0
Wählerströme insgesamt 34.000 31.500 +2.500
Wählerstamm 42.000 42.000
Wähler 2023 und 2019 76.000 73.500 +2.500

Bürgerschaftswahl in Bremen 2023
Wählerwanderung 2019 > 2023

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 500 2.500 -2.000
SPD 1.500 10.500 -9.000

LINKE 1.500 4.500 -3.000
FDP 0 500 -500
BIW 0 500 -500
AfD 0 0 ±0
Andere 500 2.500 -2.000
Summe über Parteien 4.000 21.000 -17.000
Nichtwähler 1.500 4.500 -3.000
Erstwähler/Verstorbene 1.500 2.000 -500
Zu-/Fortgezogene 5.500 7.000 -1.500
Wählerströme insgesamt 12.500 34.500 -22.000
Wählerstamm 17.000 17.000
Wähler 2023 und 2019 29.500 51.500 -22.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 500 1.000 -500
SPD 1.500 4.500 -3.000
GRÜNE 4.500 1.500 +3.000

FDP 500 500 ±0
BIW 0 500 -500
AfD 500 0 +500
Andere 0 2.000 -2.000
Summe über Parteien 7.500 10.000 -2.500
Nichtwähler 500 2.000 -1.500
Erstwähler/Verstorbene 1.500 2.000 -500
Zu-/Fortgezogene 2.000 4.500 -2.500
Wählerströme insgesamt 11.500 18.500 -7.000
Wählerstamm 15.500 15.500
Wähler 2023 und 2019 27.000 34.000 -7.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto GRÜNE



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 3.000 ±0
SPD 500 1.000 -500
GRÜNE 500 0 +500
LINKE 500 500 ±0

BIW 0 1.000 -1.000
AfD 500 0 +500
Andere 0 0 ±0
Summe über Parteien 5.000 5.500 -500
Nichtwähler 1.000 3.000 -2.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 1.000 ±0
Zu-/Fortgezogene 1.500 2.000 -500
Wählerströme insgesamt 8.500 11.500 -3.000
Wählerstamm 5.000 5.000
Wähler 2023 und 2019 13.500 16.500 -3.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 0 +3.000
SPD 1.500 500 +1.000
GRÜNE 500 0 +500
LINKE 500 0 +500
FDP 1.000 0 +1.000

AfD 6.500 0 +6.500
Andere 1.000 0 +1.000
Summe über Parteien 14.000 500 +13.500
Nichtwähler 2.000 0 +2.000
Erstwähler/Verstorbene 500 500 ±0
Zu-/Fortgezogene 2.000 500 +1.500
Wählerströme insgesamt 18.500 1.500 +17.000
Wählerstamm 5.000 5.000
Wähler 2023 und 2019 23.500 6.500 +17.000

Wählerstromkonto BIW

Wählerstromkonto FDP



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 0 1.000 -1.000
SPD 0 500 -500
GRÜNE 0 0 ±0
LINKE 0 500 -500
FDP 0 500 -500
BIW 0 6.500 -6.500

Andere 0 1.000 -1.000
Summe über Parteien 0 10.000 -10.000
Nichtwähler 0 5.000 -5.000
Erstwähler/Verstorbene 0 1.000 -1.000
Zu-/Fortgezogene 0 2.000 -2.000
Wählerströme insgesamt 0 18.000 -18.000
Wählerstamm 0 0
Wähler 2023 und 2019 0 18.000 -18.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 500 1.000 -500
SPD 1.000 500 +500
GRÜNE 2.500 500 +2.000
LINKE 2.000 0 +2.000
FDP 0 0 ±0
BIW 0 1.000 -1.000
AfD 1.000 0 +1.000

Summe über Parteien 7.000 3.000 +4.000
Nichtwähler 2.000 4.000 -2.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 500 +500
Zu-/Fortgezogene 2.000 3.000 -1.000
Wählerströme insgesamt 12.000 10.500 +1.500
Wählerstamm 5.000 5.000
Wähler 2023 und 2019 17.000 15.500 +1.500

Wählerstromkonto Andere

Wählerstromkonto AfD
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Angaben in Prozent
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023

Sonntagsfrage Bürgerschaftswahl Teil I
Bei der Wahl zur Bremischen Bürgerschaft haben Sie 5 Stimmen. 
Welcher Partei würden Sie alle oder die meisten Stimmen geben, 
wenn am Sonntag die Wahl zur Bürgerschaft wäre?
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15
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BGW 19 Mai 22 Mrz 23 Apr 23 Mai 23

Linke AfD FDP BIW Sonstige

Angaben in Prozent
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023

Sonntagsfrage Bürgerschaftswahl Teil II
Bei der Wahl zur Bremischen Bürgerschaft haben Sie 5 Stimmen. 
Welcher Partei würden Sie alle oder die meisten Stimmen geben, 
wenn am Sonntag die Wahl zur Bürgerschaft wäre?

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


26
(-1)

29
(-1)

13
(±0) 11

(+2)
6

(±0)

10
(+1)

5
(-1)

0

10

20

30

40

CDU SPD GRÜNE LINKE FDP BIW Sonstige

Angaben in Prozent
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Projektion Bremen:
Wenn schon heute Wahl zur Bürgerschaft wäre ...

60

40

0

20

40

60

80

100

ja nein

Angaben in Prozent
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 19/2023

Meine Wahlentscheidung ist sicher ...

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2023
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023

Zufriedenheit mit dem Bremer Senat
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Bremer Senats?
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Zufriedenheit mit dem Bremer Senat
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Bremer Senats?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023

sehr zufrieden/
zufrieden
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nicht zufrieden

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger
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Zufriedenheit mit dem Bremer Senat
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des Bremer Senats?
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Bewertung von Senat und Opposition im Land Bremen
(Skala von +5 bis -5)

Senat Opposition

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND März 2023

Zufriedenheit mit dem Bremer Senat nach Politikbereichen
Sind Sie mit den bisherigen Anstrengungen des Bremer Senats [...] eher 
zufrieden oder eher nicht zufrieden?

Schaffung und Erhalt
von Arbeitsplätzen

eher zufrieden

Stadtentwicklung

Verkehrspolitik

Wohnungs- und Mietpolitik

Schul- und Bildungspolitik

eher nicht zufrieden

Bekämpfung der Kriminalität

Haushaltspolitik und
öffentliche Finanzen

Integration von Flüchtlingen

Klimapolitik
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2022
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND März 2023

Zufriedenheit mit Senatsparteien
Wenn sie einmal an die Landesparteien in Bremen denken. Wie 
zufrieden sind Sie da mit der Arbeit der ... im Senat?

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Zufriedenheit mit Bürgerschaftsparteien
Wenn Sie einmal an die Landesparteien in Bremen denken. Wie 
zufrieden sind Sie da mit der Arbeit ... in der Bürgerschaft?

CDU

sehr zufrieden/
zufrieden

FDP

Bürger in Wut

AfD

weniger/gar 
nicht zufrieden
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "kenne ich nicht/weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND März 2023

Politikerzufriedenheit Senatsmitglieder
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und 
Politikern sind. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...?

sehr zufrieden/
zufrieden

Anja Stahmann | Grüne

Claudia Schilling | SPD

Dietmar Strehl | Grüne

Sascha Aulepp | SPD

weniger/gar nicht
zufrieden

Claudia Bernhard | Linke

Kristina Vogt | Linke

Andreas Bovenschulte | SPD

Ulrich Mäurer | SPD

Maike Schaefer | Grüne

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Direktwahl Bürgermeister
Was in anderen Bundesländern der Ministerpräsident ist, ist im Land 
Bremen der Bürgermeister. Wenn man den Bürgermeister in Bremen 
direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Mai 2023 Mai 2019
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Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023
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BIW-Anhänger

FDP-Anhänger

CDU-Anhänger

Direktwahl Bürgermeister
Was in anderen Bundesländern der Ministerpräsident ist, ist im Land 
Bremen der Bürgermeister. Wenn man den Bürgermeister in Bremen 
direkt wählen könnte, für web würden Sie sich entscheiden?

http://wahlen.kas.de/
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Gewünschter Bürgermeister im Land Bremen

http://wahlen.kas.de/


5

34
27

11

0

20

40

60

80

100

sehr gut geeignet gut geeignet weniger gut geeignet gar nicht geeignet

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND März 2023

CDU-Spitzenkandidat Frank Imhoff: geeigneter Bürgermeister
für Bremen?
CDU-Spitzenkandidat für die Bürgerschaftswahl im Mai ist Frank 
Imhoff. Ist Frank Imhoff für das Amt des Bürgermeisters aus Ihrer
Sicht ...?
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 18/2023

Bewertung von Spitzenkandidat/innen im Land Bremen
(Skala von +5 bis -5)

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND März 2023
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sehr gut/
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weniger gut/
gar nicht geeignet

CDU-Spitzenkandidat Frank Imhoff: geeigneter Bürgermeister
für Bremen?
CDU-Spitzenkandidat für die Bürgerschaftswahl im Mai ist Frank 
Imhoff. Ist Frank Imhoff für das Amt des Bürgermeisters aus Ihrer
Sicht ...?
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Welche Partei sollte den nächsten Bremer Senat führen?
Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte den nächsten
Bremer Senat führen?

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/
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Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023
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Welche Partei sollte den nächsten Bremer Senat führen?
Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte den nächsten
Bremer Senat führen?
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Koalitionsbewertungen
Im Folgenden geht es um mögliche Zusammensetzungen des künftigen 
Bremer Senats. Finden Sie einen Senat aus ...?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND März 2023
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CDU-Grüne-FDP / Grüne-CDU-FDP

Bevorzugter künftiger Bremer Senat
Und welche Parteien sollten am ehesten im künftigen Bremer Senat 
zusammenarbeiten?

CDU-Grüne / Grüne-CDU

andere Koalitionen
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Angaben in Prozent
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 18/2023
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Bewertung von Koalitionsmodellen im Land Bremen
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND April 2023

Könnte ein CDU-geführter Senat die Probleme besser lösen?
Könnte ein CDU-geführter Senat die anstehenden Aufgaben und 
Probleme im Land Bremen besser lösen oder wäre er dazu nicht
in der Lage?

April 2023 Mai 2019
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Wichtigste Probleme
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in 
Bremen, das vordringlich gelöst werden müsste? Und welches ist das 
zweitwichtigste?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "Sonstiges/weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND April 2023
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Soziale Ungerechtigkeit/ 
Armut/Bürgergeld
Zuwanderung/Flucht

Umweltschutz/Klimawandel

Wohnen/Mieten

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt

Haushaltslage/Verschuldung
des Landes

Wirtschaft
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Bremen

Bremerhaven

Wichtigste Probleme
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in 
Bremen, das vordringlich gelöst werden müsste? Und welches ist das 
zweitwichtigste?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "Sonstiges/weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND April 2023
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Wichtigste Probleme im Land Bremen

Angaben in Prozent
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 18/2023
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Gesamt Eltern schulpflichtiger Kinder

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND April 2023

Wiedereinführung von Schulnoten an Grundschulen
Im Bundesland Bremen bekommen Grundschüler keine Schulnoten, 
sondern einen Lernentwicklungsbericht. Nun wird diskutiert, ab der 3. 
Klasse wieder Schulnoten einzuführen. Wäre die Wiedereinführung 
von Schulnoten an den Grundschulen im Bundesland aus Ihrer Sicht 
richtig oder falsch?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "andere"
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Bremen, KW 18/2023
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Parteikompetenzen im Land Bremen im Bereich ...

http://wahlen.kas.de/


32

64

0

20

40

60

80

100

richtig falsch

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023

Einführung von Tempo 30
Es gibt Überlegungen, im Bundesland Bremen innerorts die 
Höchstgeschwindigkeit auch auf allen Hauptverkehrsstraßen auf 30 
Kilometer pro Stunde zu begrenzen, um die Luftverschmutzung und die 
Lärmbelästigung zu senken. Wäre eine solche flächendeckende 
Einführung von Tempo 30 innerorts aus Ihrer Sicht richtig oder falsch?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023
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Linke-Anhänger

Wiedereinführung von Schulnoten an Grundschulen
Im Bundesland Bremen bekommen Grundschüler keine Schulnoten, 
sondern einen Lernentwicklungsbericht. Nun wird diskutiert, ab der 3. 
Klasse wieder Schulnoten einzuführen. Wäre die Wiedereinführung 
von Schulnoten an den Grundschulen im Bundesland aus Ihrer Sicht 
richtig oder falsch?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023
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Einführung von Tempo 30
Es gibt Überlegungen, im Bundesland Bremen innerorts die 
Höchstgeschwindigkeit auch auf allen Hauptverkehrsstraßen auf 30 
Kilometer pro Stunde zu begrenzen, um die Luftverschmutzung und die 
Lärmbelästigung zu senken. Wäre eine solche flächendeckende 
Einführung von Tempo 30 innerorts aus Ihrer Sicht richtig oder falsch?
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Bremen

Bremerhaven

Steigerung der Attraktivität der Innenstädte in Bremen und 
Bremerhaven
Momentan wird viel über den Zustand der Innenstadt in 
[Bremen/Bremerhaven] gesprochen. Was müsste aus Ihrer Sicht vor allem 
getan werden, damit die Innenstadt in [Bremen/Bremerhaven] attraktiver 
wird? (Mehrfachnennung)

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: BremenTREND Mai 2023

bessere Einkaufsmöglichkeiten

mehr Ordnung, Sicherheit
und Sauberkeit
mehr Grünflächen und 
Verweilmöglichkeiten
bessere kulturelle Angebote
und Gastronomie
weniger Autoverkehr/
attraktiver ÖPNV
Bessere Parkplatzsituation/
Erreichbarkeit mit dem Auto

Wohnen in der Innenstadt

anderes
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